

Дод знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 160
(13950)

ЧЕТВЕРГ, 23 АВГУСТА 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

■ НОВОСТЬ В НОМЕР

ВПЕРВЫЕ В СОВХОЗЕ

— Значительным событием для тружеников совхоза «Битимский» стало открытие хозяйственного физкультурно-оздоровительного комплекса на ферме, — сообщила заведующая битимским фельдшерским пунктом Л. И. Сорокина.

Теперь дояркам, механизаторам и другим труженикам совхоза нет необходимости ехать в фельдшерский пункт:

ведет прием цеховой врач, а медсестра проводит лечебные процедуры, делает инъекции.

Скоро установят тренажеры, начнет работать сауна. Одним словом, сельчане смогут получать не только медицинскую помощь, но и просто отдохнуть: позаниматься спортом, снять физические и эмоциональные перегрузки. Возможность такая появилась благодаря усилиям главного

врача ЦГБ В. Н. Ходырева, директора совхоза А. А. Власова, председателя профкома В. А. Киселева.

Заведует комплексом молодая фельдшер Л. И. Сорокина, она же два раза в неделю выезжает к жителям деревни Черемша, где ведет прием больных. По собственной инициативе Лариса Ивановна берет с собой необходимые медикаменты и тем самым освобождает пациентов от поездок в аптеку.



ВЧЕРА первый день коллектив аренды № 2 «Первоуральского» совхоза приступил к уборке картофеля. Как всегда, с огоньком трудился тракторист Александр Мохов. Он отличился и в сенокосную пору, когда были сделаны В. Зотовым эти снимки.



ГДЕ БЫ ВАЛЕНКИ КУПИТЬ?

«Готовь сани летом» — гласит народная мудрость. Потому и решила уже сегодня заняться поиском зимней обуви. То, что валенки — самая надежная и теплая обувь в трескучие морозы и метели, никто оспаривать думаю, не будет. Но где взять их? В магазинах бывают весьма редко, так как находятся в списке дефицита. Пимокатов-частников уже и не отыщешь. К сожалению, старых мастеровых не стало, а молодые не переняли ремесло. Хотя испокон веку ремесло это считалось почетным и уральские пимокаты славились на всю страну. Вспомнила, что есть у нас сапоговаляльный цех. О том, как и когда можно заказать там валенки, решила узнать в горбытуправлении. Ст. технолог, и. о. начальника производственного отдела Л. И. Кузнецова рассказала, что цех этот в Билимбае существует более четверти века. Работают в нем трое мастеров, двое из которых К. П. Устюгов и Г. И. Балеевских трудятся более десяти лет. Но чтобы выполнять заказы хотя бы на 40—50 процентов, необходимо

семь-восемь работников. С горечью говорила Людмила Ивановна о том, что не идет к ним молодежь, что забывается, искореняется старое ремесло. Если не будет преемников, то следующее поколение, особенно малыши, не узнают, что такое русские валенки. Возглавляет небольшой коллектив бригадир З. В. Медведева, она же принимает заказы от населения. Заказчик сам должен принести шерсть, так как своего сырья в цехе нет, если и поступает, то низкого качества. А так как мастеров раз-два и обчелся, то нет смысла горбытуправлению вести переговоры с совхозами, колхозами о закупке сырья.

— Пользуясь случаем, приглашаю на работу молодежь, — сказала Людмила Ивановна, — условия труда с каждым годом совершенствуются, скоро труд будет полностью механизирован. Сегодня работают две чесальные машины, скоро пустим станок для катания. Работа в цехе односменная, на пенсию выходят по льготному списку. А главное — хочется возродить пимокатное ремесло.

В. ПАВЛОВА.

О БРАЩАЮСЬ к первоуральцам с большой просьбой — правильно оценить и понять ситуацию: на ближайшее время не исключены перебои в снабжении города бензином. По заявлению начальника областного объединения нефтепродуктов т. Тихомирова (с его личной ссылкой на распоряжение Президента страны т. Горбачева) имеющиеся ресурсы бензина направляются для обеспече-

ПРОШУ ПОНЯТЬ ПРАВИЛЬНО

ния бесперебойной работы автотранспорта, занятого на уборке урожая. А он, как известно, выдался нынче на славу.

Горисполком и я лично принимаем все меры для обеспечения города бензином. Но, повторяю, возможны срывы поставок. Призываю земляков

к спокойствию. Неудобства, связанные с невыходом коммунального, пассажирского автотранспорта, прошу считать временной, но необходимой жертвой урожаю-90.

С. Ф. ПОРТНОВ,
председатель
горисполкома.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК

АВГУСТ порадовал нас сухой и теплой погодой. Атмосферное давление все эти дни было близко к норме и преобладало 734—736 мм рт. столба. Направление ветра было неустойчивое. В цехе № 3 ПО «Хромпик» во все дни работало не более 2 печей. Но, несмотря на все благоприятно складывающиеся обстоятельства, влияние ПО «Хромпик» на состояние атмосферного воздуха в жилых зонах пос. Хромпик, Магнитка и Талица ощущалось как органами осязания (звонки в городской комитет охраны природы), так и приборами стационарного контроля.

В жилой зоне п. Хромпик среднесуточные концентрации по сероводороду в отдельные дни (1—3, 5—8, 10, 13, 14 августа) составляли от 1,7 до 6,6 ПДК. 4 августа наблюдалась вы-

сокая концентрация — 6,7 ПДК сернистого газа.

В п. Талица почти весь период имели место превышения среднесуточных концентраций как по сероводороду, так и по сернистому ангидриду. Наиболее высокими они были в начале месяца (1—3, 5, 7, 9, 13, 14 августа), когда среднесуточные концентрации по сероводороду колебались от 3,2 до 6,3 ПДК. А 4, 5, 6, 8, 9—13 августа отмечалось превышение предельно допустимых концентраций от 1 до 4 раз по сернистому ангидриду.

Подфакельный контроль, проводимый в районе п. Магнитка 1—3, 6—8 августа, подтверждает беспокойство жителей этого поселка о влиянии ПО «Хромпик» на состояние воздушной среды. Анализ проб, отобранных под факелом

предприятия, показывает наличие сероводорода от 2,6 до 3,5 ПДК.

Данные контроля стационарного поста СУМЗ (на Магнитке) не получены.

Р. Чусовая (данные госкомгидромета от 13 августа 1990 г.): по-прежнему загрязнена шестивалентным хромом. В р. Чусовой ниже г. Первоуральска шестивалентный хром обнаружен в количестве 0,540 мг/литр, в районе п. Билимбай — 0,450 мг/литр, выше п. Старая Утка — 0,180 мг/литр, ниже — 0,130 мг/л. Напоминаю, что предельно допустимые концентрации по шестивалентному хрому для рыбохозяйственных водоемов составляют 0,001 мг/литр.

Радиационный фон в городе (районе ветлаборатории) оставался на уровне 10—11 микрорентген в час.

С. КАЛИНИНА.

РАССТАЛИСЬ С ПАРТИЕЙ

На днях коммунисты ГАИ в полном составе вышли из Компартии! Это во- семь членов КПСС. Вот что говорит по этому поводу И. Е. ГЛУМОВА, заместитель начальника ГАИ по административной части, парторг:

— Решение было общим, четырнадцатого августа состоялось собрание и постановило: прекратить членство в КПСС. Разговоры о деполитизации ОВД идут давно, но мы еще как-то надеялись на второй съезд, и, оказалось, напрасно. Предложения о «Законе о милиции» были заморожены.

— Ирина Евгеньевна, причины выхода из партии!

— Считаю, что милиция не должна принадлежать ни одной партии. Она должна быть народной. Выполнять волю народа и только народа. Никакого давления с чьей-бы то ни было стороны.

— А подобные прецеденты были!
— А вы как думаете? Были, конечно же. И считаю, что у нас еще будут сложности с нашим руководством. Уво-

литель из органов, надеюсь, не смогут: это значило бы полностью обезглавить Первоуральскую ГАИ, но неприятностей ждем.

— Как относятся ваши коллеги по горотделу к этому шагу!

— Работники медвытрезвителя нас поддерживают, потому что тоже понимают необходимость независимости от чьего-либо субъективного мнения. Кроме того, членство в партии у меня лично только отнимало слишком много времени, нужного для работы по своей специальности. Конечно, и у нас не все однозначно восприняли предложение о выходе из КПСС, например, коммунист с двадцатилетним стажем Ю. В. Субботин, для которого членский билет не просто абстрактная книжечка, как он говорит, предложил подождать осенней сессии Верховного Совета...

— А вы считаете, что это не нужно!
— Я считаю, что нужен был первый шаг. И мы этот шаг сделали.

К. АЛЕКСЕЕВ.

...А РЭЙНДЖЕРАМ * ФОТОРЕПОРТАЖ ВСЕГО ПЯТНАДЦАТЬ



Ю. Василенок, В. Говоров, К. Дуняев.

Но отличия от прошлого года были не только в структуре лагеря. Погода в день показательных выступлений выдалась на славу, да и зрителей хватало: на стадион высыпала вся четвертая смена лагеря.

А посмотреть действительно было на что. Сначала морские пехотинцы продемонстрировали навыки рукопашного боя. Два-три еле заметных движения — и противник уже на спине. Пограничники разыграли целый спектакль, по сценарию которого «диверсанты» попадают на пограничный дозор, после чего в бой вступает «тревожная» группа. И здесь хватало звуковых эффектов. ВДВ называют «крылатой пехотой», и парни из секции «Саланг» остались верны себе. Через пламя костра по проволоке стремительно скользнули вниз два десантника. Трюки сменяли друг друга: прыгали, успевая в полете воткнуть в щит финки, выходили победителями из схватки с противником, вооруженным топором. Не уступала парням Наташа Диндял, стрелявшая, дравшаяся не хуже остальных. Что ж, есть такой тип девушек, которых не портит и военная форма.

Отремели взрывпакеты, разошлись зрители. А лагерь имени капитана Пелевина зажил обычной жизнью: наряды, марш-броски, стрельбы. Но не только. Умеют ребята и развлекаться. В особом почете у них «видик». Ведь это только на «показухе» они — рэйнджеры, супермены. А в обычной жизни — обычные пацаны из школ и училищ города. Но есть у всех желание стать по-настоящему сильными. В этом им и помогает клуб.

Г. ГРИГОРЬЕВ.

ТАКОГО, ДУМАЮ, не видели еще даже самые бывалые старожилы пионерского лагеря «Орленок». Ну там ладно: пионерская линейка, спортивный праздник или, на крайний случай, «Зарница». Но чтобы на территории лагеря звучали пистолетные выстрелы, грохотали взрывы, а ребята в пятнистой форме и голубых беретах отрабатывали приемы рукопашного боя...

И тем не менее однажды в субботу, 11 августа, все было именно так. Дело в том, что в «Орленке» теперь получил прописку военно-патриотический клуб имени Пелевина. Нынче, правда, в составе клуба занимается всего три взвода: морских пехотинцев, пограничников и десантников. Мотострелков не было. Командуют взводами соответственно

В СЕНТЯБРЕ у актеров театра «Вариант» напряженная пора — сессия, ведь многие из них студенты заочного отделения Свердловского театрального института. А в октябре — открытие сезона. Нас, зрителей, ждет сюрприз — сразу четыре премьеры: «Свои люди — сочтемся, или Банкрот» Островского, «Самозванец» Эрдмана, «Собачье сердце» Булгакова и «Срок проживания окончен» Варфоломеева.

Не ошибусь, если скажу, что самые завзятые театралы в нашем городе — дети. Для них тоже готовятся премьеры: «Маленький Мук» и «Зайка-зазнайка».

РЕЗОНАНС

Когда улыбнется фортуна?

Наша газета много писала о финансовом положении театра «Вариант». То оно казалось совсем безвыходным, то тучи неожиданно рассеивались и появлялась надежда в лице кооператоров... И опять неудача. И опять надежда. Надо отдать должное терпению главного режиссера Сергея Губаря, актеров, которые философски переносят непостоянство легкомысленной фортуны.

Но вот она снова (в который раз!) им улыбнулась: 26 июля горисполком принял решение выделить городскому театру «Вариант»

до конца года 42,5 тысячи рублей. Дело было в четверг. Председатель исполкома Сергей Федорович Портнов подбодрил Губаря: «В понедельник получите деньги. Нет, понедельник — день тяжелый. Зато во вторник точно деньги будут у вас».

Наш разговор с Губарем состоялся 16 августа. — Пока на счет театра не поступило ни рубля. В День города мы заработали 1700 рублей, этого хватит на аванс актерам, — сказал Сергей Николаевич, прирожденный оптимист. — Когда же «Вариант» получит свои деньги? — спрашиваю у зав. горфинотделом М. П. Попова. — Главный бухгалтер в длительной командировке в Нижнем Селе. Для того, чтобы отдать в банк платежный документ, нужна только ее подпись. На днях она вернется и театр получит деньги. Надеемся, что переменчивая фортуна наконец-то проявит благосклонность к многогрудальному «Варианту». Впереди — открытие сезона. Актерам нужно платить зарплату, а спектакли во что-то «одевать».

О. СНЕГОВА.



Новости культуры

ШИРЕ КРУТ!

Творческий коллектив клуба им. Ленина готовится к 75-летию объединения «Хромпик». В большой спортивно-культурной программе 25 августа примут участие все коллективы художественной самодеятельности, они готовят специальные номера.

За подготовкой к празднику самодеятельные артисты не забывают и о других культурных мероприятиях. Ежедневно коллективы выезжают на базу отдыха «Снежинка», где труженики объединения отдыхают семьями. Уже показали там свои номера ребята из цирковой студии и танцевального коллектива. Заведующая детским сектором О. Г. Зырянова проведет с детьми игровую программу и конкурс рисунка на асфальте. Выступают коллективы с концертными программами и на агитплощадках по месту жительства.

А. КОЗЛОВ,
директор клуба имени В. И. Ленина.

ПАМЯТЬ

ДОЛГОЕ ЭХО ВОЙНЫ



ПО СТРАНИЦАМ
«КНИГИ
ПАМЯТИ»

чалась после тяжелого ранения...

Более трехсот земляков наших в списке, и это только первая часть перечня погибших уральцев. Только первая часть... А сколько таких частей скопится в облвоенкомате, когда список будет полным. И о каждом будет написано в «Книге памяти».

Как узнавали об их гибели? Нынешнее поколение не видело эти жуткие по обыденности своей документы, «похоронки». Я хотел бы привести несколько примеров:

«Извещение»

Ваш муж, старший сержант Никитин Василий Михайлович, уроженец Свердловской области, г. Первоуральск, в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 26 марта 1944 года.

Похоронен: 500 метров северо-восточнее деревни Головенчецы Чаусского района Могилевской области. (Или как варианты в других «похоронках» — деревня Тепилеский, Ясеновского района, Румыния, село Долгоя, Чехословакия, кладбище юго-западнее селения Траке, Восточная Пруссия). По всей Европе могилы уральцев. Листаю огромную в пятьсот листов папку с подшитыми траурными извещениями, многие написаны от руки, под копирку, карандашом на случайных бляшках. Стандартные подписи, стандартные...

Что это? Взгляд натывается на необычное: «по приговору Военного Трибунала был осужден к высшей мере наказания 31 октября 1941 года». Кто он был? Дезертир, или просто попал в шестерни репрессий «по законам военного времени»? Военная машина уродовала не только тела, но и души.

«Прошу известить... что его дочь, младший сержант, командир отделения управления связи... покончила жизнь самоубийством вследствие ее моральной неустойчивости и похоронена на кладбище в поселке Волоколамск Московской области».

Я никого не оправдываю. Но и никого не возвеличиваю. Всякое бывало... О мертвых либо хорошо, либо ничего...

А. КОНДРАТЬЕВ.

«Абакумов Иван Ефимович, рядовой, 1914 года рождения, призван в феврале 1943... Берсенов Николай Константинович, младший лейтенант, 1921 года рождения, призван в 1941, погиб в 1943...»

Ложатся буквы не в гранит обелисков, а строчками в «Книгу памяти». Памяти об одной из жесточайших войн — Великой Отечественной. И не золотом отблескивают они на страницах, а темнеют простой типографской краской: не хватит золота на простое даже перечисление погибших.

«Гладких Николай Нифантович, рядовой, 1926 года рождения, призван в 1943, погиб в августе 1945» — погиб, когда уже был фактически заключен мир. Воевал ли наш земляк на Дальнем Востоке или очинчал Прибалтику от «лесных братьев» в составе спецбатальонов? Ничего об этом не сказано, слишком кратко строчки.

«Бурундуков Геннадий Васильевич, рядовой, год рождения двадцать пятый, призван в 1944, погиб в июле того же года. Демин Иван Васильевич, старший сержант, 1905 года рождения, призван в 1941, в сентябре сорок третьего пропал без вести. Рагитов Казихамат, рядовой, призван в сорок втором, пропал без вести в 1943 году».

До сих пор «без вести»... Прошло уже столько времени, что формулировка бессмысленна. Ведь если остался жив, давно бы нашел способ известить о себе!

«Малахов Виктор Иванович, старший сержант, 1924 года рождения, призван в сорок четвертом, в марте 1945 умер от ран в госпитале. Мамина Мария Васильевна, также 1924 года, призвана в сорок втором, в сорок четвертом скон-

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

Президиум городского совета ветеранов войны и РСФСР, в недалеком прошлом образовал группу юридической консультации. Теперь ветераны войны и труда, пенсионеры могут бесплатно получить исчерпывающую консультацию на самую различную правовую тему и по любому вопросу. Группа юридической консультации начинает работу с сентября с. г. в помещении городского совета ветеранов войны и труда. Прием желающих получить консультацию проводится ежемесячно в каждую третью пятницу с 10 до 12 часов.



КРАЙ РОДНОЙ:
тревоги и надежды



**В строках
своего
письма...**

«У нас в СССР в 1989 году проходила первая итальянская выставка по переработке отходов. Итальянские компании, принимавшие участие в работе выставки, представили широкий спектр наиболее современных технологий и оборудования, применяемого при переработке бытовых и промышленных отходов, повторном использовании пластмасс, бумаги, древесины, стекла, текстильных материалов, водоочистке и благоустройстве территории». От себя могу добавить, что в одно из воскресений «Международная панорама» рассказывала о заводах в ФРГ, где сжигают мусор с городских улиц, используя все до грамма. Заканчивает свое письмо О. В. Кутыркина призывом в первую очередь ликвидировать очаги загрязнения атмосферы, такие, как городская свалка, сжигание отходов на Новотрубном заводе и на территории города.

Ветеран труда, строитель Ю. Г. Горячих тоже пишет не о «Хромпике» и СУМЗе,

а о нас самих: «Кое-что мы сами можем сделать для чистоты города и воздуха. Летом мы часто дышим насыщенным пылью воздухом, ощущая его вкус во рту, но организовать систематическую поливку водой улиц, особенно с интенсивным движением, выше наших сил. Слово пыльные бури проносятся по тротуарам и площадям. В прошлом году нерегулярно, но начали поливать, необходимо перейти на регулярный график.

Вероятно, не все знают, что выхлопные газы автомашин содержат свинец и образуют соединения, разрушающие гемоглобин в крови. Особенно они вредны для детей. А около детского сада «Ручеек» 29 индивидуальных гаражей, в которых не детские коляски. Ухудшают состояние воздуха и десяток автомашин, каждый день собирающихся вокруг управления бытового обслуживания. Логичнее одному человеку приезжать в гараж к шоперам, чем собирать машины к управлению».

Ю. Г. Горячих выражает надежду, что депутаты горсовета не останутся равнодушными к здоровью избирателей и их детей.

И правда, пойдем себя за руку, которая хотела выбросить конфетную обертку, оставим мальчишек, бездумно топчущих неокрепшие кусты, давайте...

А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, что экологическая обстановка, шум вокруг нее, требования общественности «прекратить это безобразие» — как бальзам по сердцу предприятий, выпускающих «очистные»! Иной раз, наверное, и подтолкнут журналистов да писателей: «Чего, мол, давно не возмущаетесь! Давайте, давайте».

Кому беда, кому мать родна. «Вы посмотрите, что делается на Семibrатовском заводе пылегазоочистных сооружений! Ведь туда с деньгами и не суйся. Вот маленький пример. Поехали мы к ним честь честью, за мелочовкой. Повезли компьютеры в подарок. Так они нам в лицо расхохотались, у них компьютеров этих — завались. А захотели они 20 тонн черной эмали. Где взять! Нашли проклятую эмаль в Казахстане за древесину. Отправили лес в Казахстан, оттуда эмаль получили, и только тогда снова «бедными родственниками» попелись под окошко семibrатовской администрации: авось не выгонят!

А насосик!! Маленький! Вот уже полгода разыскиваем по стране два десятка вентиляторов, которые запросили с нас за насос. А вы говорите, почему до сих пор «благоухаем» на весь город», — возбуждение прошло, устало уже заканчивал свой страстный монолог Анатолий Васильевич Никулин. Должность у него по нынешним временам взрывоопасная — начальник бюро охраны природы производственного объединения «Хромпик».

КОГДА-ТО четырнадцатилетним подростком поступил в техникум на специализацию «пылеулавливание и очистка газа». Как в воду глядел, что будет это со временем нужнейшей специальностью. Разговоры-то у нас об окружающей среде громкие, да дела малые. Даже здесь, на богом забытом Урале, нет ни одного института, выпускающего специалистов-экологов. «Ведь это только в сказке так бывает: был Иванушка-дурачок, а стал Иваном-царевичем. Нет, в жизни из дурачка царевича не сделаешь. Завод — тот же человек. Если был построен в расчете на продукцию, а не на чистоту окружающей среды, то откуда враз возьмется прекрасная очистка газов и воды?»

«Сейчас стало хорошим тоном ругать «Хромпик» последними словами. Забыли быстро, что тот же «Хромпик» первым в химической промышленности, когда и слово-то «экология» не использовалось, начал систематическую работу над очисткой воздуха. Нормативы выбросов стали применяться раньше всех на нашем заводе. Со всего Союза за опытом ездили. Водооборотную систему впервые именно на «Хромпике» внедрили, шламооткопители изобрели, где-то, правда, недодумали, но ведь безо всякой помощи со стороны», — горячится А. В. Никулин. На каждый мой вопрос Анатолий Васильевич мнет на стол палки с бумагами. Из вороха выбираю перспективный план природоохранных мер завода, рассчитанный до 2005 года. На такой далекий срок отнесен выход завода на нормативные требования санитарной науки.

Я НЕДОУМЕВАЮ: «Написано на титульном листе, что природоохранная деятельность по «Хромпик» — составная часть, и т. д. и т. п. Сегодня, наверное, так рассуждать

**ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ
ЭКОЛОГИЧЕСКИМ
ПУГАЛОМ?**

уже нельзя. В экологическом тупике эти мероприятия должны стать основными, а не составными.

«Да сейчас и так ничего не строится и даже не планируется для расширения производства. Все направлено на строительство природоохранных объектов, — Никулин начал считать. — Цех нейтрализации строим, в цехе № 3 идет замена старых фильтров на новые, «конструкция пылеулавливающих установок, реакторы непрерывного действия вводим, ведется интенсивная разработка новой технологии получения сернистого натрия, обеспечивающей уменьшение выбросов токсичных газов. Вариантов пятнадцать уже испытывали, полтора миллиона истратили, две кандидатские диссертации защищены по этой теме!»

Анатолий Васильевич достаёт еще одну папку: «Только на 90—91 годы объединение заключило 12 договоров с научис-исследовательскими институтами страны на сумму 625,5 тысячи рублей». «А сколько надо потратить на экологические мероприятия?» — с легкостью спрашиваю я. «Около 105 млн. рублей», — тяжело отвечает мне.

Если трудно с оборудованием для очистных сооружений, если это такие громадные деньги, то не дешевле закрыть объединение? «По требованию СЭС мы останавливали часть подразделений. И что? Вслед за нами встал Норильский завод, кожевенное производство, красильное. А разве не нужны сегодня тем

же людям ткани и обувь? Оголим и так пустые прилавки окончательно. Нет, по моему глубокому убеждению, это не выход из положения», — спокойно, как о деле, обдуманном со всех сторон, ответил на мои «экстремистские» выпады А. В. Никулин.

— Неужели ничего нельзя сделать, чтобы не было этого привкуса во рту, будто тухлых яиц наелся?

— Как ничего? — опять загорелся мой собеседник, отыскивая и разворачивая передо мной очередную граффик. — Вот показатели по пыли: в 1983 году выбросили 1303 тонны, а в 89-м уже только 600, сернистого газа в 83 году — 996 тонн, а в 89 — 586 тонн. Только с сероводородом линия почти прямая: в 83-м — 303 тонны и в 89 — 227. Наука наша нашла эффективные способы очистки с большим содержанием сероводорода, а с малым что делать?»

— Ну, есть же у вас друзья-партнеры за рубежом? — Есть-то есть, ездили на аналогичный завод в Италию. Отличная очистка и газа, и сточных вод. Но нам не показали. Секрет. Дружба дружбой, а табачок — врозь.

Я снова безнадежно перелистываю этот перспективный план. Ведь 2005 год! На это мое восклицание нашёл Анатолий Васильевич нашёл ободряющие слова: «К 2005 году должны выйти на нормативные показатели по воде, а по воздуху предельно допустимые концентрации будут достигнуты в 1995. За по-

следние два года уровень содержания хрома в атмосферном воздухе составляет 0,3 ПДК. Это ли не достижение?»

С ВОДОЙ ДЕЛО ОБСТОИТ гораздо хуже. Ученые считают, что даже если закрыть «Хромпик» совсем, то еще лет восемь он будет оказывать влияние на Чусовую. Запланирована ликвидация воды в прудке № 2 через цех нейтрализации, предусмотрено уменьшение фильтрации прудка № 4 за счет сокращения водной его части, заключение реки Пахотки в трубу и перехват хромосодержащих вод из бывшей реки в нейтрализационный цех.

«А вообще легче всего обвинять крупное предприятие, — Анатолий Васильевич возбужденно комкает сигарету, — вот шум подняли, в газете писали, что земля совхоза отравил «Хромпик». Никто и не задумался, что около Гологорки был рудник по добыче хромовых руд. Может, это естественный природный фон в тех краях? Нужно подходить объективно: взять землю в том районе и в противоположном. Но никто никакого, научно обоснованного анализа не предпринимал, а общественное мнение уже взбудоражили».

МНОГО ЕЩЕ приводил в оправдание родного предприятия, которым должен гордиться каждый рабочий, старый хромпиковец А. В. Никулин. Многие доводы убедили меня, и отсутствие на отечественной ниве нужных научных разработок, и страшный дефицит самых простейших природоохранных приспособлений, и нехватка обученных экологических кадров.

И все-таки какая-то неудовлетворенность осталась. Только поднимаясь по мосту, поняла, что смущает. Вспомнилась шикарная приемная, где договорились встретиться, в нее выходят три двери: генерального директора, главного инженера и заместителя директора. Неприступная секретарша ледяным тоном сообщила, что не знает, где на заводе место отдела охраны природы. Телефон хоть знает, и то слава богу. Судя же по накаленной атмосфере вокруг «Хромпика», надо бы посадить зама по экологическим вопросам рядом, советоваться с ним, начинать и заканчивать свой день администрации объединения с вопроса: «Что там с природой?» Конечно, не в месте дело, но все-таки...

Е. КАПУСТИНА.

В МАЕ-ИЮЛЕ на территории Новотуркинского было зарегистрировано 49 случаев инфекционных заболеваний. Причина в благоустроенный сектор горячая вода подавалась из поселкового пруда. Обеззараживание ее хлорсодержащими препаратами не проводилось. Температурный режим подачи не соблюдался. Прimitивные бактерицидные установки не обеспечивали должной очистки.

Словом, вспышка инфекции могла произойти в любую минуту. И случившаяся в конце апреля авария на водопроводе на территории завода «Искра» лишь подтолкнула ее. Дело в том, что холодная вода подается из двух артезианских скважин. Во время аварии, когда ее подача прекратилась, люди вынуждены были пить горячую воду, не говоря уже о мытье посуды, стирке, купании.

Администрация завода

ПО СЛЕДАМ ЧП В НОВОТУРКИНСКЕ: ПОКА ГРОМ НЕ ГРЯНЕТ

Случаи заболеваемости отмечаются с первого мая, то есть спустя пять дней после аварии. Причем только в благоустроенной части поселка: ул. Партизан — 10 случаев, ул. 30 лет Октября — 20, ул. Строителей — 5, ул. Крупской — 3. В частном секторе, где воду берут из колонок, никто не заболел.

8 июня санэпидстанция поставила на задвижку горячей воды пломбу с отиском «СЭС». Через четыре дня администрация завода «Искра» самовольно ее сорвала. Горячая вода вновь пошла в поселок. И уже 14 июня зарегистрировано групповое заболевание дизентерией среди детей.

«Искра» не могла не знать о загрязнении прибрежной зоны нечистотами, которые смываются в пруд весенним половодьем и дождями, о присутствии в горячей воде фекалий. Знала, конечно, но мер никаких не предпринимала. Более того, даже пошла на то, чтобы сорвать пломбу СЭС.

Вопрос об улучшении водоснабжения Новотуркинского рассматривался горисполкомом еще пять лет назад. Тогда же было принято соответствующее решение. Записали, довели до сведения. А дальше... все осталось, как было: новотуркинцы, проживающие в благоустроенном секторе, по-прежнему готовили и стирали, умывались и чистили зубы водой с хозфекаль-

ными включениями.

Какое же решение принял исполнитель на этот раз? Обязал директора завода «Искра» В. К. Туманова обеспечить монтаж водоочистной установки «Струя» и ввести ее в эксплуатацию в октябре нынешнего года. А также: закольцевать водопроводную систему поселка, пустить в эксплуатацию водовод с Карчагинского водохранилища, благоустроить территорию водоразборных колонок, установить контроль за состоянием водопроводных сетей поселка.

Контроль за выполнением решения возложен на председателя Новотуркинского поссовета Г. Н. Ворошнина.

О. АЛЕКСЕВА.

ВМЕСТО КОММЕНТАРИЯ

Если произнесено «экология», то сразу настраиваются ругать промышленные предприятия. Это не всегда правильно. «Сколько пыли и дыма тянет на горд с территории городской свалки!» — пишет в редакцию О. В. Кутыркина. — От таких дымовых завес [а иногда над городской свалкой, перед выходом солнца, висит смог] не заметим, как будет гибнуть лес». И дальше Ольга Васильевна не возмущается и не требует штрафовать, а советует, как быть с этой проблемой всех больших городов. Публикуя сегодня строки ее письма, редакция надеется, что они не останутся безответными.

Обстановку в Новотуркинке держит под контролем врач санэпидстанции по коммунальной гигиене Л. П. Шушарина. Она недавно была в поселке и убедилась, что выполнять решение исполкома никто и не собирался. А время идет, и до октября не так уж далеко.

Единственное, что сделали: горячую воду, как и холодную, стали подавать из скважины с последующим ее подогревом.

ОДНОЙ ИЗ ВАЖНЕЙШИХ проблем современной медицины считают аллергию. И это неспроста. Количество вредных промышленных выбросов с каждым годом увеличивается, что приводит к росту аллергических заболеваний. Их высокий уровень в нашем городе связан, скорее всего с аномалиями микроклимата: в атмосферу выделяется много тепла, газов, пыли, над городом висит устойчивая пелена — смог, дышать становится трудно. Учащаются приступы бронхиальной астмы, детей возникает одышка на коже появляются аллергические высыпания.

В городе давно уже назрела необходимость в организации аллергической службы. Это заболевание отличается разнообразием форм: бронхиальная астма, поллиноз, экзема, нейродермит, крапивница, професс-

ональные дерматозы, аллергические бронхит, ринит, отит.

До трехлетнего возраста аллергические заболевания в основном вызываются пищевыми аллергенами, например, коровьим молоком, яйцами, которые вводят в детский рацион. Реакции могут проявляться в виде приступов удушья, высыпаний на коже, набухания слизистой оболочки носа, наблюдаются изменения со стороны пищеварения и нервной системы. После устранения аллергизирующего фактора симптомы исчезают.

Пищевая аллергия проявляется в виде диатеза, детской экземы, от которых страдают и ребенок, и мать. При включении в рацион цитрусовых, яиц, меда, сливок, кофе, какао, шоколада, различных сортов рыбы и колбасы, варенья, ржаного хлеба начинается обостре-

ние заболевания, которое может переходить в хроническую форму. Чтобы этого избежать, включайте в рацион ребенка свежую и отварную капусту, свежие огурцы, кабачки, молодой картофель, листья салата, яблоки без кожуры, клюк-

вать ребенку молодую баранину, крольчатину, индюшатину, отварную говядину. Из кисломолочных продуктов: сметану, кефир, биолакт, простоквашу, кальцинированный творог, пахта. Для приготовления пахтанья нужно взять 300

С трехлетнего возраста аллергические проявления связаны с ингаляционными аллергенами: домашней и библиотечной пылью, пылью цветущих растений, химическими веществами. На Урале распространен поллиноз-аллергия на растительную пыльцу. Основные признаки заболевания: чихание, набухание слизистой носа, обильный насморк, сильное слезотечение, головная боль. Чаще страдают люди 20—40 лет, мальчики до 10 лет, мужчины старше 60-ти. Грозным проявлением поллиноза является переход в бронхиальную астму, поэтому необходимо своевременно обратиться к участковому врачу и аллергологу для проведения гипосенсибилизирующей (предупреждающей) терапии.

Люди, дающие аллергическую реакцию на пыльцу березы, например, долж-

ны воздержаться от употребления орехов, черешни, персиков, малины, земляники, яблок, моркови, сельдерея, клубники, шиповника, боярышника. При непереносимости пыльцы сорняков следует воздержаться от употребления подсолнечного масла, тыкны, бананов, халвы, меда. Такие больные не переносят запаха одеколона и духов.

Не применяйте средства, предлагаемые несведущими людьми, не занимайтесь самолечением. Средства, способные излечить больного в короткий срок, нет. Только строгое соблюдение рекомендаций врача, режима питания смогут помочь вашему ребенку.

А. ПАРИСЕНКОВ,
педиатр, аллерголог.

Редактор
В. И. ПРУДНИКОВ.

НА ПРИЕМЕ У ВРАЧА АЛЛЕРГИЯ

ву, бруснику, кашу, кроме манной и пшеничной, сваренные на воде. Полезен рис, освобожденный от клейковины (залить кипятком на 12 часов, а утром промыть водой). Масло разрешается любое, но предпочтительнее растительное. Из мяса лучше

граммов сметаны, опустить в нее маленький кусочек сливочного масла и взбивать 7—10 минут. Получается масло и 200 граммов пахты — беловатого цвета, кислого вкуса, которую и дают ребенку. Пахта — ценный продукт, богатый белком, витаминами.

СДЕЛАЙ САМ!

В магазин № 14 «Сделай сам» (ул. Вайнера) поступили в продажу некомплектные микроэлектродрели. В умелых руках отремонтированная микроэлектродрель будет незаменимым помощником для радиолюбителя, а также для любого умелого мастера. Специальные насадки, входящие в комплект электродрели, позволят использовать ее в качестве миксера, настольного вентилятора и других инструментов. Цена микроэлектродрели 35 рублей.

Приглашаем вас за покупками!

АБОНЕМЕНТ — ЭТО УДОБНО, БЫСТРО, ВЫГОДНО!

Первоуральский центр фирменной реализации и технического обслуживания бытовой радиоэлектронной аппаратуры «ГАРАНТ» заключает договоры с владельцами телевизоров.

Абонементное обслуживание предусматривает заключение договора предприятия с владельцами телевизоров, согласно которому производится профилактический осмотр аппарата, ремонт на дому в течение 3 дней, ремонт в стационарной мастерской в течение 10 дней.

Доставка телевизора в мастерскую и обратно производится транспортом техцентра в счет абонемента.

Абонементная плата взимается ежемесячно за цветной телевизор 5 руб. 20 коп., за черно-белый — 1 руб. 30 коп.

Ремонт телевизора цветного изображения обходится владельцу от 40 до 230 рублей в год, а стоимость годового абонемента 62 руб. 40 коп.

Пользуйтесь услугами техцентра «Гарант!» За справками обращаться по тел. 2-50-32, 2-16-66 или по адресу: пр. Ильича, 11.



БАЛЕТ, БАЛЕТ...

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «СТРОИТЕЛЬ»

Ансамбль бального танца «Кристалл» до 25 августа проводит дополнительный набор в подготовительную группу. Принимаются мальчики и девочки в возрасте 5 лет. Запись с 18 до 20 часов в комнате № 81.

Дворец водных видов спорта проводит набор детей 1981—1983 гг. рождения в спортивные группы. При себе иметь справку от участкового врача.

Собрание состоится 15 сентября в 10 часов.

НАШЕДШЕГО водительское удостоверение на имя В. П. Трефилова прошу сообщить: ул. Вайнера, 25, кв. 53 за вознаграждение.

ТРЕБУЕТСЯ квартира для двух человек. Звонить по тел. 2-39-13.

ПРИХОДИТЕ К НАМ, НАУЧИМ!

ТРЕСТ УРАЛТЯЖТРУБСТРОЙ В УЧЕБНО-КУРСОВОМ КОМБИНАТЕ С 3 СЕНТЯБРЯ ОРГАНИЗУЕТ ПЛАТНЫЕ КУРСЫ ПО ОБУЧЕНИЮ РАБОЧИХ БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА ПО ПРОФЕССИЯМ:

- арматурщик-бетонщик-плотник,
- каменщик-монтажник,
- штукатур-маляр,
- электросварщик ручной сварки — газорезчик,
- облицовщик-плиточник-мозаичник,
- кровельщик по рулонным кров-
- лям — гидроизолировщик,
- плотник-станочник-распиловщик,
- электромонтер,
- слесарь.

Срок обучения 3—4 месяца.

Обращаться по адресу: ул. Гагарина, 24-а, телефон 2-52-42.

Реклама и объявления

Фильм, фильм...

Кинотеатр «Восход». 23, 24 августа «НА ТРОПЕ ВОИНЫ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 23, 24 августа «КУДА ДОСКАЧЕТ РАННЯЯ ПТАШКА». Сеансы: 10-30, 12 час. «ПРОСТО АМЕРИКА» в 18 часов. Видео: «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ». Сеансы: 14, 16 час. «ЭММА-НЮЭЛЬ-1» (дети не допускаются). Сеансы: 20, 22 час.

Дворец культуры и техники «Строитель». 23 августа «УТОЛИ МОЯ ПЕЧАЛИ». Сеансы: 18, 20 час.

Видеосалон клуба имени В. И. Ленина. 23 августа «РОБОКОП» в 19 часов, «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ» (3 часть) в 21 час.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Городской комитет партии благодарит работников ДКИТ ИТЗ, объединения общепита, узла связи, редакции радиовещания, типографии, пассажирского автопредприятия, книготорга, киносети, центральной городской больницы за помощь в проведении городской отчетно-выборной партийной конференции.

РЕВДИНСКИЙ СПОРТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ КЛУБ ПРИ ГК ДОСААФ

проводит набор на платные курсы секретарей-машинисток и радиомехаников. За справками обращаться по адресу: г. Ревда, ул. Азина, 83 или по телефону 4-22-11.

КУРСЫ ВОДИТЕЛЕЙ

Первоуральское пассажирское автопредприятие проводит прием на 5-месячные курсы подготовки водителей категории «Д» (автобусы) с отрывом от производства.

Начало занятий 1 сентября. Стипендия 100 рублей. Обращаться в отдел кадров ПАТП или по тел. 2-78-56.

ГОРБЫТУПРАВЛЕНИЮ ТРЕБУЮТСЯ:

вязальщицы, ученики по вязке трикотажных изделий, обувщики, ученики по ремонту и пошиву обуви. Приглашаем на работу в валяльный цех п. Билимбаев валяльщиц обуви, учеников валяльщиц обуви. Режим работы для валяльщиц с 8 до 17 часов. Оплата труда сдельная. Начисление пенсии по льготному списку.

Меняем квартиру

* Однокомнатную по ул. Вайнера, 7-а на 2—3-комнатную. Звонить по тел. 91-1-46.

* 3-комнатную по ул. Герцена, 21, кв. 6 на 2-комнатную и отдельную однокомнатную квартиры. Обращаться по тел. 2-50-90 до 19 часов.

* 2-комнатную на Динасе по ул. 50 лет СССР, 16-а, кв. 52 на две однокомнатные на Динасе. Звонить по тел. 5-11-24, после 20 часов.

* 2-комнатную кооперативную 30,4 кв. м на 2-комнатную коммунальную. Обращаться: ул. Ленина, 16, кв. 55 после 18 часов.

Сердечно благодарим коллективы цехов № 9 и 14 Новотрубного завода, сослуживцев, родных, друзей, знакомых, соседей, особенно Варасинных, Вожко и всех, разделивших наше горе и оказавших помощь в организации похорон дорогого, любимого мужа, отца Семенюка Виталия Игнатьевича. Жена, сын.

ГАЗЕТА ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ Адрес и телефоны редакции

623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместители редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-17-27, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-21, 2-14-65, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 5771. Тираж 39460. Первоуральская типография упр. полиграфиздат Свердловского облисполкома, Первоуральск, пр. Ильича, 26 а